

2023 年 4 月高等教育自学考试福建省统一命题考试

物流案例与实训

(课程代码 01001)

注意事项:

1. 应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答,答在试卷上无效。
2. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔,书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

一、简答题:本大题共 7 小题,每小题 6 分,共 42 分。

1. 简述绿色物流的实施策略。
2. 简述第三方物流的特征。
3. 简述航空运输的优缺点。
4. 物流系统的特征体现在哪些方面?
5. 简述完整的采购流程包括的过程。
6. 简述流通加工的目的。
7. 简述物流客户服务的基本内容。

二、案例分析题:本大题共 2 小题,每小题 29 分,共 58 分。

8. 案例 1 UPS 的物流服务

美国联合包裹服务公司(UPS)始建于 1907 年,是一家百年老字号,也是美国经济的支柱企业。目前 UPS 的固定资产达 126 亿美元,在全球快递业中可谓独占鳌头。UPS 的成功来自于 UPS 在数字时代来临时紧紧抓住了发展电子商务这一良机,实现了由传统物流企业向电子物流企业的跨跃。

UPS 之所以取得巨大的经营成功,与富有特色的物流服务是密切相关的。主要概括为如下几个方面。

快捷优质的传递。UPS 规定:国际快件 3 个工作日内送达目的地;国内快件保证在翌日上午 8 点半以前送达。UPS 坚持“快速、可靠”的服务准则,获得了“物有所值的最佳服务”的声誉。

代理通关服务。UPS 从 20 世纪 80 年代末期起投资数亿美元建立起全球网络和技术基础设施,为客户提供报关代理服务。UPS 建立的“报关代理自动化系统”,使其承运的国际包裹的所有资料都进入这个系统,这样,通关手续在货物到达海关之前即已办完。UPS 的电脑化通关为企业节省了时间,提高了效益。UPS 有 6 个通关代理中心,每天办理 2 万个包裹的通关手续。

即时追踪服务。UPS 的即时追踪系统是目前世界快递业中最大、最先进的信息追踪系统。所有交付货物都能获得一个追踪条码,货物走到哪里,这个系统就跟到哪里。

这个追踪系统已经进入全球互联网络。非电脑网络客户可以用电话询问“客户服务中心”,路易斯维尔的服务中心昼夜服务,200 多名职员每天用 11 种语言回答世界各地的客户大约 2 万次电话询问。

无纸包裹服务管理。UPS 的“信息数据中心”可将 UPS 系统的包裹的资料从世界各地汇总到这里。包裹送达时,员工借助一个类似笔记本电脑的“传递信息读取装置”,摄取客户的签字,再通过邮车上的转换器,将签名直接输送到“信息数据中心”,投递实现了无纸化操作。送达后,有关资料将在数据中心保存 18 个月。这项工作使包裹的管理工作更加科学化,也提高了 UPS 服务的可靠性。

完善的包装检验与设计服务。UPS 设在芝加哥的“服务中心”数据库中,抗震、抗挤压、防泄漏的等等各种包装案例应有尽有。这类服务为企业节省了材料费和运输费,被誉为“超值服务”。

UPS 之所以取得巨大的经营成功,也与企业实施的信息化战略息息相关。

在 20 世纪 80 年代,UPS 就应用了货物信息收集器(DIAD)、条码系统、大规模数据中心等一系列领先技术,实现了让客户了解实时货物运输进程的目标。

1995 年,货物跟踪网络开通时,UPS 发现客户对于货物信息非常关心。因此,让客户能够更简便的接收托运货物信息已经成为与对手竞争的有利手段。为此,UPS 收购了 buy - 9 - spatula. com,建立 UPS 网站,最终开始了自己的电子商务业务。

2001 年,UPS 投资 10 亿美元应用信息技术,并且在信息领域的投资还将继续 10 年,总额将超过 100 亿美元。虽然投入巨大,但回报也同样丰厚:公司的赢利空间增长 15%,利润增长了 20%,达到 30 亿美元。通过这一系列努力,UPS 已经摆脱了从前包裹搬运工的角色,成了一个从经营原材料运输到售后结算业务,提供完善后勤服务的物流企业。2001 年,美国邮政快递业巨头 UPS 公司与欧洲物流管理公司 UNI - DATA 达成并购协议,这不仅令加入 UPS 全球后勤服务网络的国家超过 60 个,而且,UNI - DATA 在高科技领域的丰富经验更能帮助这个已有 94 年历史的传统物流企业进一步实施其信息化战略。并且,为了应对世界物流产业的变化,UPS 推出两项基于其全球电子后勤保障战略的客户服务技术,以帮助 UPS 客户准确估计包裹的运输时间并实时查询货物所在地点。当 UPS 实现了电子商务后,商业界人士评价,当经济的原动力已从实物的传递转向大规模的信息电子化传递时,真正的赢家将是 UPS 这样二者兼具的公司。

UPS 认为传统供应链与电子供应链的区别是:电子供应链改变了传统供应链的运行方向。在传统供应链中,供应商是将货物沿着供应链向最终用户的方向“推动”。这样的系统需要在仓库里储存货物,这样在经济上是不合算的。而电子供应链主张的是,只及时生产顾客所需的产品,而不需在仓储上耗费巨资。早在 20 世纪 80 年代,UPS 就决定创立一个强有力的信息技术系统。在最近 10 年中,该公司在技术方面投入 110 亿美元,配置主机、PC 机、手提电脑、无线调制解调器、蜂窝通信系统等。这种投入,不仅使 UPS 实现了与 90% 的美国公司和 96% 的美国居民之间的电子联系,同时,也实现了对每件货物运输即时状况的掌握。

在电子商务及新的在线购物系统中,顾客可从供应链的每个成员中“拉出”他们所需的东西,结果是顾客可获得更加快速而可靠的服务,而供应商也可减少成本。目前,UPS 可向顾客和供应商提供瞬间电子接入服务,以便查阅有关包裹运输和传递过程的

信息。UPS 能够对每日运送的 1300 万个邮包进行电子跟踪。UPS 的司机是公司大型电子跟踪系统中的关键人物。他们携带了一块电子操作板,称作 DIAD(货物信息收集器),可同时捕捉和发送运货信息。同时,司机行驶路线的塞车情况,或用户需即时提货等信息也可发放给 DIAD。除利用网络对货件运送与监控外,利用其网络,公司还可以开拓新的综合商务渠道,既做中间商,又当担保人。

阅读完以上案例,请回答以下问题:

- (1) UPS 公司通过提供哪些特色服务来参与市场竞争并获得成功? (5 分)
- (2) UPS 实施的信息化战略对公司带来了哪些利益? (12 分)
- (3) UPS 的成功为现代快递物流业提供了哪些借鉴经验? (12 分)

9. 案例 2 一汽大众的“零库存”

一汽大众的零部件送货形式有三种:

第一种是电子看板,即公司每月把生产信息用扫描的方式通过电脑网络传递送到各供货厂,对方根据这一信息安排自己的生产,然后公司按照生产情况发出供货信息,对方则马上用自备车辆将零部件送到公司各车间的入口处,再由入口处分配到车间的工位上。

第二种叫作“准时化”,即公司按整车顺序把配货单传送到供货厂,对方也按顺序装货直接把零部件送到工位上,从而取消了中间仓库环节。

第三种是批量进货,供货厂每月对于那些不影响大局又没有变化的小零部件分批量地送 1~2 次。

公司很注重在制品的“零库存”管理,在该公司流行着这样一句话:在制品是万恶之源,用以形容大量库存带来的种种弊端。在生产初期,捷达车的品种比较单一,颜色也只有蓝、白、红三种。公司的生产全靠大量的库存来保证。随着市场需求的日益多样化,传统的生产组织方式面临着严峻的挑战。

在整车车间,生产线上每辆车的车身上都贴着一张生产指令表,零部件的种类及装配顺序一目了然。计划部门按装车顺序通过电脑网络向各供货厂下计划,供货厂按照顺序生产、装货,生产线上的工人按顺序组装,一伸手拿到的零部件保证就是他正在操作的车上的。物流管理就这样使原本复杂的生产变成了简单而高效率的“傻子工程”。令人称奇的是,整车车间的一条生产线过去仅生产一种车型,其生产现场尚且拥挤不堪,如今在一条生产线同时组装 2~3 种车型的混流生产线,却不仅做到了及时、准确,而且生产现场比原先节约了近 10%。

阅读完本案例后请回答下列问题:

- (1) 什么是“零库存”? “零库存”管理的要点包括哪些内容? (10 分)
- (2) 一汽大众的零部件采购方式有哪几种? (9 分)
- (3) 一汽大众的生产物流有何特点? (10 分)